

## 潘集区2023年中国农民丰收节举行 宋立敏出席

本报讯 9月23日上午,潘集区2023年中国农民丰收节系列活动在架河镇武庙生态园举行。市委常委、潘集区委书记宋立敏出席活动。

节庆以“魅力潘集 休闲武庙”为主题,由潘集区政府主办,秉承庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村的宗旨,展现“三农”发展成就,展示农业农村现代化美好前景,激发农民群众创造美好生活的干劲,为全面推进乡村振兴注入力量。活动进行了农民汇演,播放了潘集区美丽乡村建设视频,为全区2023年“美丽庭院”

“最美家庭”“最美婆媳”代表及架河镇2022年度“最美庭院”“好媳妇好婆婆”“移风易俗示范户”授牌,开展了脱贫攻坚和“三农”成就图片展,举办了特色农产品及扶贫产品展示展销会。

系列活动礼赞丰收、鼓舞劳动者,充分展现了潘集区农业新业绩、农村新面貌、农民新风采,将进一步推动该区扎实推进乡村振兴,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

(本报记者 吴巍  
见习记者 梁澹云)

## 市直机关大讲堂国防教育专题讲座举行

本报讯 9月22日上午,市直机关工委、市退役军人事务局联合组织开展市直机关大讲堂国防教育专题讲座,邀请淮南军分区政委魏筱春作“学习强军思想,把握安全形势,为国防和军队建设贡献更大力量”专题讲座。

魏筱春从习近平强军思想产生的时代背景,学深悟透习近平强军思想科学体系,以关心国防、支持国防的行动自觉扛起国防责任担当等三个方面讲授了一堂生动的国防教育课,对机关党员干部更加

深入学习理解习近平强军思想和总体国家安全观,进一步认清当前安全形势具有重要指导意义。

机关党员干部纷纷表示,要进一步增强国防意识,将其内化于心、外化于行,转化为立足本职、服务大局的自觉行动,以优异的工作成绩践行爱国心、强国志、报国情,为建设现代化美好淮南作出更大贡献。

(本报记者 李东华  
见习记者 梁澹云)

## 淮南市首届村BA圆满举行

本报讯 9月22日下午,作为以“庆丰收 促和美”为主题的淮南市2023年中国农民丰收节的一项重要内容,淮南市首届“美丽乡村”篮球赛(村BA)总决赛在毛集实验区焦岗湖镇臧巷村全民健身广场举行。副市长程俊华观看比赛,并为获得冠军队伍颁奖。

当天比赛共有四支代表队参加,经过激烈的角逐,最终大通区代表队脱颖而出,获得冠军。潘集区代表队、毛集实验区代表队分获亚军、季军,淮南经

开区代表队获得精神文明奖。此次比赛活动由市教育局、市农业农村局主办,毛集实验区农业局、毛集实验区教育局和市篮球协会、毛集实验区焦岗湖镇人民政府承办,突出展示新时代农民风采,助力全面推进乡村振兴的生动实践。比赛全程直播,由中国铁塔淮南市分公司提供技术支持,现场设置了1个高点镜头、3个低点镜头,配合现场直播。

(本报记者 刘银昌)

## 舜耕山风景区环境专项整治在行动

本报记者 苏强

“舜耕山风景区内严禁倾倒垃圾,违者依法处罚。”

“舜耕山风景区严禁违法葬坟建墓,违者依法严惩。”

“进入林区,防火第一。”

9月22日上午,记者在舜耕山风景区采访时看到,工作人员正在宣传点上为来往市民散发舜耕山风景区环境综合治理倡议书和相关资料,身穿红马甲的志愿者们正在环山路上捡拾垃圾和废弃物,工人们正在修整路边树木、清运枯枝败叶,各种宣传警示横幅在风景区里随处可见。

记者在采访中了解到,为进一步保护舜耕山风景区自然和生态环境,为广大市民提供更加和谐、优美、舒适、安全的休闲场所,根据《安徽省殡葬管理办法》《淮南市舜耕山风景区管理条例》等法规,我市相关职能部门和属地政府联合对舜耕山坟头乱葬、乱搭乱建、乱扔乱倒垃圾和毁绿种菜等破坏环境乱象进行了专项整治。专项整治行动坚持“减存量、禁增量”原则,在确保积极稳妥的前提下,按照“谁主管、谁负责”的要求,以宣传教育、政策引导、联合执法和依法治理为抓手,按照巡查发现、宣传告知、动员清除、规范有序的整治思路,扎实开展舜耕山风景区环境专项整治行动,做到发现一起查处一起,建立完善长效的管理机制,为广大市民在舜耕山风景区创造一个良好的健身、休憩环境。

“本次整治范围为舜耕山风景区全域,东至大通区九龙岗镇的小东山,西至谢家集区望峰岗镇的小火山,南至沿山路,北至备山路,面积19.11平方公里。”采访中,正在现场督导整治行动的市林业局负责人告诉记者:“开展舜耕山风景区环境专项整治行动是市委、市政府加快推进全市高质量发展的重要举措,也是广大市民的共同期盼。我们向广大市民朋友发出倡议,争做舜耕山风景区环境治理的倡导者、实践者、维护者,让我们齐心协力,共同参与舜耕山风景区环境治理行动中,为守护青青舜耕山、生态舜耕山贡献一份力量。”

## 劳模携手电商达人助农赋能乡村振兴

### 淮南工会

本报讯 9月22日下午,由省网絡信息工会、市总工会联合主办的劳模宣讲进村暨“跟着劳模去创新”活动在寿县张李乡孙庙村举行,部分全国、省劳动模范及省内电商运营相关专家、技术骨干深入乡村,宣讲党的创新理论,分享电商技术经验,为乡村振兴赋能。

宣讲会上,劳模代表宣讲了省总工会十五大精神,激发广大劳动者持续发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在各自岗位上努力奋斗,以智慧和汗水建设美丽家园。培训活动中,劳模代表、电商达人们结合自

身创业发展历程,围绕如何做好“三农”产品电商、怎样更好地进行账号运营、如何做好电商短视频和直播运营等进行了经验分享,并在互动中积极为张李乡网络直播带货主播、电商经营者、农户等答疑解惑。

“跟着劳模去创新”活动是省总工会“42101”年度重点工作之一,也是继“跟着劳模去扶贫”活动之后又一项主打“劳模牌”的创新活动。市总工会高度重视开展该活动,围绕我市经济社会发展,广泛发动全市各级劳模工匠充分发挥自身优势,结合技术创新、科技创新、理论创新、服务创新、管理创新等,积极引领创新创造,为进一步巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,推动淮南高质量发展贡献了劳模力量、工会力量。(本报记者 吴巍)

## 沐浴书香传承文明

本报讯 为进一步推进全民阅读,丰富居民精神文化生活,近日,八公山区在新庄孜街道团结社区开展“沐浴书香 传承文明”读书活动,进一步引导居民提升文化素养,养成良好的阅读习惯,营造全民学习、终身学习的浓厚氛围。

活动中,该区老年大学工作人员介绍了此次读书活动的意义,鼓励大家“多读书、爱读书、善读书、读好书”,号召大家养成良好的阅读习惯,在阅读中开阔视野,不断提升思想境界。在图

## 扎实推进全民阅读

书分享环节,老人们彼此推荐着书籍,交流读书心得,相互学习进步。“我们可以随时借阅览室里的各类报刊、书籍,从读书中获得新知,在阅读中享受快乐。”社区居民纷纷表示,此次读书活动丰富了居民的文化生活,进一步激发了大家的阅读热情。希望多组织开展一些主题阅读推广、儿童阅读辅导、亲子阅读等一系列活动,让全民阅读占领主阵地,富有新活力,掀起人人参与阅读、人人享受阅读的良好氛围。

(本报记者 何婷婷)

# 乐享丰收之景 奏响和美之歌

## ——潘集区2023年中国农民丰收节系列活动现场速记

本报记者 吴巍 见习记者 梁澹云

秋分时节,田园瓜果飘香;潘集大地,丰收欢歌四起。

9月23日上午,“庆丰收·促和美”潘集区2023年中国农民丰收节系列活动在架河镇武庙生态园拉开帷幕。该区各乡镇、区直相关部门负责同志和乡镇经营主体代表、广大农民朋友欢聚一堂,共享丰收喜悦,展望美好未来。

幸福的歌儿唱起来,欢快的舞蹈跳起来,火红的日子乐起来……伴随着丰收节的鼓点,开幕式现场成为欢腾的海洋。在“魅力潘集 休闲武庙”农民汇演中,锣鼓《京韵战鼓》、歌曲《我们的生活充满阳光》、舞蹈《丰收中国》、快板《移风易俗 文明架河》等节目相继上演,展示了农民朋友在劳作之余丰富的精神生活,展现了潘集区广大群众同庆丰收的幸福感和获得感。

乡村振兴,乡风文明是保障。近

年来,潘集区大力开展美丽乡村建设,村庄面貌大幅改善,基础设施逐步完善,乡风文明不断提升,乡土文化得到传承,和美乡村建设成效显著。开幕式上播放了该区美丽乡村建设纪实视频,为全区2023年“美丽庭院”“最美家庭”“最美婆媳”代表及架河镇2022年度“最美庭院”“好媳妇好婆婆”“移风易俗示范户”授牌。收到牌匾的群众肩披绶带,笑意和自豪之情写满脸庞。

架河的葡萄、高茎的蔬菜、祁集的豆制品、店集贡米……特色农产品及扶贫产品展示展销会热闹非凡,本土企业生产的芦村湾神仙豆、千张层丝、梨膏、菊花茶等产品种类繁多。参会人员、游玩市民穿梭于展台之间,品尝着各类特色小吃,愉快地挑选着各自中意的产品。通过丰收节的契机,展会给农民带去了客流,为农产品提供了销售渠道,生产端与消

费端、农民与市民零距离接触,推介了产品,产生了商机,扩大了市场。

一个丰字,寄托了农耕时代对仓廩殷实的期盼;一季丰收,承载了广大农民对安居乐业、富裕富足的向往。节庆中,围绕会场的一幅幅展板,展示了潘集区“三农”发展成就,展示了农业农村现代化美好前景,营造了全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

农业稳则天下安,农民富则国家盛。近年来,潘集区以“农业强、农村美、农民富”为目标,以增加农民收入为核心,大力发展优质粮、瓜果菜、畜禽水产和农产品加工等富民产业,扎实推进农业全面升级,走出了一条富有潘集特色的乡村振兴之路,正在实现从农业大区向农业强区转变。目前,已建成36万亩“店集贡米”地理标志农产品生产基地,25万亩绿色农产品原料生产基地,10万亩优质大豆种植

基地,1.2万亩酥脆香甜的潘集酥瓜基地,拥有高皇省级农业产业园和省级农业科技园区等2个省级园区,国家地理标志农产品“潘集酥瓜”“店集贡米”享誉省内外。

丰收节里话丰收。在农业生产中,潘集区近年来持续深化农业改革,创新推动农业生产大托管,实现了小农户、村集体、服务组织、粮食加工企业多方共赢的良好局面。如今,该区粮食产量实现“十八连丰”,“米袋子”更丰盈,“菜篮子”更丰盛,“肉盘子”更丰实。

笑容写在农民脸上,幸福留在农民心里。农民丰收节是一个属于广大农民的节日,也是一个礼赞丰收、鼓舞奋斗者的节日。潘集区农民丰收节系列活动展现了该区农业新业绩、农村新面貌、农民新风采,激发了农民群众创造美好生活的干劲,为全区全面推进乡村振兴、加快建设农业强区注入了新的力量。



### 焦岗湖畔庆丰收

庆丰收,促和美。9月23日上午,淮南市2023年中国农民丰收节在主会场毛集实验区焦岗湖湿地公园开幕。开幕式上举行了精彩的文艺演出,全市数十种名特优农产品进行了展销。

图一、欢快热烈的花鼓舞蹈《兰花花》。

图二、邮政农业人员在网推销我市优质稻米。

本报记者 张越 摄

本报讯 9

月23日上午,2023年中国农民丰收节全国主场活动在芜湖市举行,凤台县花鼓灯艺术团、凤台县花鼓灯艺术学校应邀参加群众庆祝丰收联欢活动演出,这是凤台县花鼓灯艺术团继2021年应邀参加中国农民丰收节之后再度应邀亮相国家级舞台。

据介绍,凤台县花鼓灯艺术团、凤台县花鼓灯艺术学校在中国农民丰收节群众庆祝丰收联欢活动中演出《对花》《和美乡村》《舞鼓丰收》《丰收中国年》四个节目,让全国观众再一次感受了“国家级非遗凤台花鼓灯”的艺术魅力。

凤台县花鼓灯于2006年被国务院列入首批国家级非物质文化遗产保护名录,多年来先后在国内外舞台上频频亮相,有50多个精品剧目荣获国家级大奖,多次参加中央电视台的东西南北贺新春和花鼓灯专场演出,并多次走出国门,亮相国际舞台,展示中国文化艺术魅力。

(本报记者 刘银昌  
本报通讯员 岳荣)

## 花鼓灯再度亮相中国农民丰收节

## 凤台举行“大地欢歌”庆丰收农民歌会暨农产品展示展销会

本报讯 又是一年收获季,稻花香里庆丰年。9月23日上午,凤台县2023年第六届“中国·凤台”“大地欢歌”庆丰收农民歌会暨农产品展示展销会在县体育文化中心举行。

近年来,凤台县深入实施乡村振

兴战略,着力抓重点、补短板、强弱项,农业农村发展取得新突破。粮食生产实现二十连丰,国家地理标志“马店糯米”种植面积达20万亩,连续3年入选“安徽省美丽乡村建设先进县”,乡村面貌焕然一

新。在促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足上不断取得新进展。

本届展示展销会分为凤台县特色农产品、石台县特色农产品、特色美食、同城商会、乡村振兴成果图

片等展区,同时还组织开展了现场抖音带货直播活动,全面营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

(本报记者 刘银昌  
本报通讯员 刘明勇)

## 淮南市民王庆龙入选今年二季度“中国好人榜”



本报讯 9月22日,中央文明办发布2023年第二季度“中国好人榜”,深夜勇救落水女子不幸牺牲的原淮南市公安局森林场党支部委员王庆龙被评为见义勇为类“中国好人”。

“救命呀……救命呀……”2022年10月7日晚10时许,一声声急促的呼救声打破了大通区上窑林场思源新村夜晚的静谧。此时,正在附近和邻居一起钓鱼的王庆龙听见了呼救声,第一反应是“不好,有人落水了。”随即,他迅速朝呼救处跑去,

看到危急的一幕:一名女子在水中挣扎,仰着头喊救命……王庆龙迅速拿起岸边的木棍向落水女子伸去,但木棍不够长。王庆龙一边呼叫邻居过来,自己已跳入水塘中,奋力向落水女子游去。当他到达落水位置时,女子已经沉到了水下。

思源新村水塘最深处将近3米,塘底还有淤泥,再加上当时已是深夜,周围一片漆黑,王庆龙在水下摸索搜寻了半天,才找到落水女子,用力将其从水中捞起并翻过身,用手托举着游向了岸边。此时,落水女子的老伴在岸边呼救,王庆龙的邻居和附近的几位村民都赶了过来。“快接住她!赶快救她,已经呛水了!”王庆龙这时已精疲力尽,他用尽全身最后一丝力气将落水女子推向岸边,自己

却没人水中。在岸上村民的齐心协力下,落水女子和王庆龙先后被救上岸。落水女子上岸时尚有意识,村里医生马上对她进行了心肺复苏,经过十多分钟的急救,呛进腹中的水终于吐了出来,慢慢恢复了呼吸、睁开了眼睛,最终转危为安。王庆龙被救上岸时已处于昏迷状态,但身体依然保持着推人的姿势……经紧急送医抢救无效,献出了宝贵生命。在救护车上,家人发现王庆龙的手机还在裤兜里,已经湿透了无法开机,可以想象他当时奋不顾身跳入水塘的画面。被救女子至今谈到王庆龙还是眼含热泪,她说:“这是一辈子的恩情,如果不是王庆龙舍命相救,恐怕我就没有了。”

落水救人英雄无畏,敬业奉献党

员先锋。王庆龙1986年参加工作,他扎根上窑林场36年,把人生最宝贵的年华奉献给了林场,用勤劳和智慧守护着山林。王庆龙平日里工作认真负责,危急时刻总是冲锋在前。2022年9月28日晚,村民在外窑村与上窑林场交界处焚烧秸秆,引起山林火情,王庆龙第一时间带领临时扑火队员赶到现场,及时控制火情,避免了一场山火的发生,守护了林场安全。

舜耕巍巍,淮水滔滔。王庆龙舍己救人的义举,让平凡的生命绽放出璀璨的光芒,他的可贵精神将永远守护林场的绿水青山!王庆龙被中央政法委授予“见义勇为勇士”称号,荣获安徽省政法系统“弘扬正气奖”一等奖。

(本报记者 朱庆磊  
本报实习生 刘羽佳)